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    高中语文工作坊9组，截至今日（1月8日）23：00数据，本组参加学习的老师有96人，成绩合格的有90人，不合格的有6人，合格率为93.75％。成绩优秀的为1人，优秀率为0.01％,优秀率偏低。

     网络研修将于2017年1月10日24点结束，校本研修将于3月15日24点结束。希望还未及格的老师继续努力，及格就在眼前。及格的老师争取优秀，继续参与网络研修活动。
拓展学习资料
微课在高中语文课堂教学中的制作和使用

一.微课在高中语文课堂教学中的制作

    录制编辑：有了微课程的设计内容，接下来的就是借助手机、照相机、手持DV、录像机等进行录制。录制时，可以一边操作，一边配音，一边录制；也可以只操作，后配音。一定注意要突出的地方镜头要有推拉，这样效果明显。录制好的视频，可以剪辑、整合、修饰、包装等等，形成完整的微课程。  

     制作微课程时的注意事项: 鼠标不要在屏幕上乱晃。 字体和背景的颜色要搭配好。讲解课程时，鼠标在屏幕上的速度不要太快。画面要简洁，与教学内容无关的图标、背景、教师人头像等，都要删除。录制视频的环境要安静、不要有噪音。  

二. 微课在高中语文课堂教学中的使用

     利用微课，理解课文内容；利用微课，解决课文疑难；借助微课，点名文章主旨；利用微课，培养写作兴趣„„总之，高中语文课堂教学中的微课教学通过图像、声音、文字、光彩、颜色、视听并举，提供的现象直观、清晰、生动，烘托由色彩、形象、声音等混合构成的学习氛围，使教学过程情境化、形象化、趣味化，从而使学生简便快捷地直观形象，感到自然、真切，甚至可以身临其境，诱发学生的情感体验，开辟全方位立体的思维通道，加大信息的接受量，促进学生分析力的形成、理解力的增强、鉴赏力的提高。
作业精选
和平中学熊彩珍教学设计 
	教学设计方案 

	题目 
	《动物游戏之谜》 
	年级学科 
	高一 
	课型 
	信息技术与学科整合课 

	授课教师 
	熊彩珍 
	工作单位 
	和平县和平中学 

	教学目标 
	 1、了解科普说明文的文体特色及说明方法 
2、培养学生勤于探索、勇于钻研的科学精神，形成健康的情感态度价值观。 

	教学重难点 
关键 
	学习本文准确全面的语言特点，引导学生分清层次结构，探求描写和说明的有机结合点，以此为切入点，体会二者结合之妙处。 

	教学方法 
	合作探究法 


	运用的 
信息技术工具 
	硬件：硬件：电教平台中的计算机 
软件：PPT、QQ 
  

	  
教学设计思路 
	 《动物游戏之谜》是一篇科普说明文，结合学生的年龄特点和已有的知识结构，课前让学生利用移动设备查找大量动物游戏的类型和科学家的四种假说，上课可利用学生自制ppt，及QQ群互相交流、展示，另外，可根据观察提出自己的假说，与其他同学互相交流探讨，做到有理有据。 

	教学过程 

	教学阶段及时间安排 
	教师活动 
	学生活动 
	设计意图及资源准备 

	一、导入新课（ 3分钟） 
	 游戏伴随着我们的成长，很难想像没有它们的人生会是什么样子，更很难想像没有它们的童年将会留下怎样的回忆。有人说体育的本质就是游戏，甚至有人认为文学也起源于游戏。总之，是它们让我们的生命焕发出勃勃生机，对我们健康快乐地生活有着重大的意义和价值。那么，动物呢，他们也游戏吗？如果他们也懂的游戏，那么他们游戏的意义又是什么呢？（利用PPT展示动物游戏图片）看到这些可爱、有趣的画面，可见动物也有它们得游戏，那么它们为什么会有游戏？游戏的目的又是什么呢？今天我们来共同学习《动物游戏之谜》看看文章告诉了我们哪些。 
	回答儿时游戏有哪些；观赏教师所展现的PPT图片 
	谈话引入，建构话题，激发学生学习兴趣； 
PPT图片 
  

	二、介绍文体特征，简介科普文章的一般阅读方法。（5分钟） 
  
	科普说明文，介绍科学领域某方面的探索、研究的文章。语言准确、全面。在宣传科普知识的同时，注重激发人们对科学知识的兴趣，培养人们的科学探索精神。作者展开了层层说明，由现象到分类，再到动物游戏的意义，逻辑严明，非常符合人的认识规律。 
阅读步骤 
1．略读课文，整体把握： 
了解信息：从语句,语段中找出事物的特征；明确说明顺序，简析课文结构。 
2．品读课文，深入感知： 
筛选、概括信息：分析文章重点内容，从文章中概括,提炼出事物的特征，掌握说明文所介绍知识。分析说明方法，体会语言特征等。 
	听讲 
简略做笔记 
  
	介绍文体特征，指导阅读 
PPT展示 
  

	三、初读课文整体把握 
（8分钟） 
  
	1．请同学们看看文章写了哪些主要内容呢？围绕下列问题理清文章结构。 
①文章开头列举了哪些动物游戏的事例？ 
②科学家认为，动物的游戏有几种类型？ 
③科学家对动物游戏的研究取得了哪些成果？ 
④文章最后对动物游戏之谜下了结论吗? 
明确：明确：演习说是一种把动物游戏行为看成是对未来生活演习或排演的学说。 
科学思维过程：提出问题 → 分析问题 → 解决问题 
形  式： 总→ 分→总 
 结论是演习说 
 自娱说 
内容：动物为什么游戏 还有待更深入研究 
学习说  
锻炼说 
	学生归纳文章的主要内容： 
①文章先写了动物的各种游戏行为，然后再写各种假说，最后再总结。 
②文章按照总－分－总,先说动物游戏,再说动物为什么游戏,最后得出结论。 
  
	整体把握 
PPT 

	四、品读文章，深入感知 
(21分钟) 
  
	1．文章的题目就是《动物游戏之谜》，主要内容就应该是解说“谜”在哪里。所以，文章列举了各种假说。那就请同学们以小组为单位找出关键句，筛选出“假说”的根据和结论。 
2．你同意或不同意哪种学说呢？为什么？你有自己的观点吗？  
3．学们各持己见，很难有统一的结论，所以文章说真是一个谜，既然是研究动物游戏之谜，为什么说仍然是一个谜呢？课文为什么没有确定的结论？ 
①生物的游戏行为是很复杂的，不同的动物可能有不同的原因，同时人类对动物的研究还不够，所以仍是一个谜。 
②科学就应该注重实事求是，假说永远是假说，不能贸然下结论。 
③就应该提出各种各样的看法，来引起争鸣,真理总是越辨越明。 
作者列出四种假说后，在最后一段提出结论“研究者们各执已见，众说纷纭”，而且存在着每种假说都“难以圆满解释的问题”，“还要做更加深入的研究”。由此来看“动物游戏之谜”这个谜作者最终有没有解开？没有！那么我们学习这篇文章是不是就无功而返了呢？我们收获了些什么呢？又受到了怎样的启发呢？ 
	第一小组：演习说 
根据：黑猩猩掌中戏水的游戏 
结论：游戏是生活的演习 
第二小组：自娱说 
根据：河马玩浮叶 渡鸦滑雪梯 
结论：通过自得其乐的游戏，使动物的紧张生活得到调剂和补偿，使其心理上保持平衡，得到一定的自我安抚和自我保护。 
第三小组：学习说 
根据：黑猩猩玩棍子，动物捉迷藏和追逐游戏 
结论：游戏是一种十分重要的学习行为。 
第四小组：锻炼说 
根据：羱羊奔跑跳跃、北极熊夏季进行的游戏 
结论：动物通过游戏来锻炼自己的身体和生存能力 
①我同意自娱说，因为，游戏本来就是娱乐的一种方式，动物也应该有一种自己的娱乐方式来放松自己。 
②生物的思维方式较简单，他们游戏就象吃东西一样纯属一种本能，所以我提出本能说。 
③认为应该是“锻炼说”和“学习说”的结合，因为自然界的生存法则就是“适者生存，优胜劣汰”，所以动物们为了生存当然要锻炼自己的技能，提高自己的本领。 
  
  
  
	生通过QQ群展示自己收集的动物游戏图片及视频，并提出问题，大家共同讨论，例 如：有同学在群中发了这样一张图片，小鸟在池中喂金鱼。这是什么说？大家七嘴八舌，各抒己见。 
学生在大屏幕中用自制PPT展示出动物游戏的不同类型，并加以说明 
  

	五、课堂小结及作业 
（3分钟） 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
	最后，学生学习除了学习必要的知识，还要能从文章中受到一种精神的熏陶。作者借“动物游戏”向我们传达了丰富的文化内涵，只是这种内涵需要学生自己去体悟，他并没有直接告诉我们。 
总的说，这堂课就是在充分利用多媒体技术的基础上，在直接感受和理性思考的基础上，让学生“动起来”，发掘其背后的深厚内涵。 
	  
	总结 
拓展迁移 
PPT 
  

	板书设计 

	课题：            动物游戏之谜 
  科学思维过程：提出问题 →  分析问题 → 解决问题 
形 式：      总  →  分→ 总 
自娱说 
学习说 
锻炼说 
顺序：逻辑顺序 
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